

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

广东各地、各帮扶工作队积极做好扩绿、兴绿、护绿文章

# 凝心聚力共建绿水青山 振兴乡村奔赴“金山银山”

各工作队、各乡镇、各帮扶单位精心组织精准发力,企业、爱心人士凑资金出人力,凝心聚力画好“同心圆”;精选树种、科学种植、规范管理,实现生态与经济效益“双丰收”……南粤三月,气候宜人,万物复苏,正是植树的好季节,各地农业农村部门、驻镇帮镇扶村工作队积极行动起来,多措并举组织、参与扩绿兴绿护绿,各地绘就的生态画卷为推动绿美广东生态建设、助力乡村全面振兴、“百千万工程”见效作出了积极贡献。

■采写:新快报记者 曾贵真



■2025年清远连山福堂镇乡村绿化植树活动现场。



■连南三排镇开展植树活动。



■驻云浮罗定市榃滨镇工作队推进绿美乡村植树活动。

## ●党建引领 激发群众绿美生态建设内生动力

“党建引领聚合力 乡村绿化当先锋”。3月11日,湛江廉江市农业农村局联合良垌镇良田村委会及人保财险廉江支公司,在良田村委会下洋村开展主题党日活动,约100名党员干部参加了植树活动。

早在2月28日上午,茂名市茂南区农业农村局机关党委就联合公馆镇荔枝塘村委党总支扎实开展“绿美茂南”联建共建行动暨“一名党员一棵树、一个支部一片林”党建主题植树活动,深入推进“绿美茂南”生态建设。当天,茂南区农业农村局领导班子和荔枝塘村“两委”、妇联、党员干部、群众代表等75人共植下火焰树231棵。

党建引领是推动乡村全面振兴、绿美生态建设的关键所在和强大支撑,今年3月以来,各地农业农村部门、

驻镇帮镇扶村工作队增强责任感,以党建引领深入推进植树添绿,取得了明显效果。

3月12日,广州市白云区派驻廉江市青平镇驻镇帮镇扶村工作队到青山村、新楼村等地,和村里的党员、村民分工协作,合力种下了香樟、黄花风铃木、宫粉紫荆等本地适生观赏树种300余株,新增绿化面积约5亩。对此,驻青平镇工作队队长周瑞羽评价说:“植树既是生态工程,更是民心工程。通过党员干部带头示范,可以激发群众参与人居环境整治的主动性,为打造生态宜居美丽乡村奠定基础。”

近日,广州市驻梅州市梅县区南口镇工作队联合南口镇党委、政府领导班子成员、中层干部、各村(社区)党组织书记、党员代表、群众代表共200

多人,在镇域主干道沿线及乡村振兴示范带重点区域开展“爱绿植绿护绿兴绿”主题党日活动,合力种下了1000多株楠木、火力楠、红锥、黑木相思、南酸枣等树苗,形成了“党建引领、干群齐动、全社会共同参与”的良好氛围。

党员当先锋,团员也积极动员起来。3月10日,驻清远市清新区龙颈镇帮镇扶村工作队成员单位广铁集团团委组织广州站、广州南车站、广州车辆段、广州动车段、广九客运段、广州车务段、中铁快运等七个站段单位与团龙颈镇党委联动100余名团员青年志愿者,在龙颈镇开展“‘植’此青绿传承非遗 共绘乡村振兴画卷”活动,种下一批宫粉紫荆、黄花风铃木、樱花、鹰嘴桃等兼具观赏与经济价值树种,壮大了“广铁青年林”的规模。

## ●助力发展

### 实现生态效益与经济效益双丰收

凤凰树200棵、香樟树400棵、荔枝树200余棵……今年3月12日,广东省消防救援总队、中交广州航道局有限公司驻界炮镇帮镇扶村工作队联合镇政府,动员辖区机关单位、基层党组织及群众200余人,合力种下800余棵树苗。值得一提的是,这批优质树苗是工作队充分发挥帮扶单位资源优势,自筹20万元专项经费购置的,在树种选择上优先考虑兼具观赏价值与经济价值的品种,为未来开发苗圃经济、观光农业奠定基础,旨在实现生态效益与经济效益双赢。

增绿就是增优势,植树就是植未来。各地和驻镇工作队在推动绿美生态建设方面,既注重观赏价值又注重经济效益,既考虑当前绿化,也为长远乡村全面振兴精心布局。

近日,广州市南沙区驻湛江雷州市附城镇工作队联合南田村“两委”干部、党员志愿者及村民代表,在村内开展“绿美乡村”主题植树活动,共同种植金丝楠木、黑木相思等兼具观赏性与生态效益的乡土树种共计400余株。工作队还结合南田村实际探索“生态+产业”发展模式,计划在村南侧打造一片经济林示范片区,种植兼具经济价值的金丝楠木、黑木相思、沉香,并引入企业合作开发林下经济。“通过培育绿色产业,既能壮大集体经济,又能带动村民增收,让生态效益真正转化为发展红利。”村党支部书记林成坚告诉记者。

近日,深圳对口帮扶协作汕头驻澄海区盐鸿镇工作队协同镇政府、片区村“两委”干部与村民在所辖镇村内开展绿化植树活动,共计种植新树苗近60棵。还共同清理了路段上的垃圾堆放点,对隐蔽的卫生死角进行清除。通过本次绿化植树活动,切实改善了镇村人居环境,形成了镇村居民主动参与绿美广东生态建设的良好氛围。

各地各帮扶工作队以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念,正持续用力、久久为功做好扩绿、兴绿、护绿文章,种出属于大家的绿水青山和金山银山,共同绘好美丽广东的新画卷。

## ●广泛动员 “认捐认种认养”解决资金人力短板

3月13日,驻清远连南三排镇工作队组团帮扶牵头单位——广州环保投资集团党委副书记、工会主席吴宁带领集团下属党支部的党员代表约40人赴三排镇,与工作队队员和镇村干部齐心协力,在800多米长的乡道两旁种下了近200株冬青树。在这之前,工作队协调广州环保投资集团向三排镇人民政府定向捐赠5万元,用于解决苗木采购、工具购置、土壤改良及施肥、栽植及维护等相关费用。

森林就是水库、钱库、粮库、碳库,植树造林是功在当代、利在千秋的崇高事业。然而在绿美生态建设的过程中,不少乡镇难免遇到资金不足、人力缺乏的难题。各工作队和当地

党委、政府一起,广泛发动组团帮扶单位、爱心企业、乡村能人、公益组织等力量参与,努力画好绿美生态建设的“同心圆”,形成“共建共治共享”乡村治理新局面。

如清远连山福堂镇和驻镇工作队组织发动机关、各村党组织,以党员结对联系外出乡亲、企业家等方式,发放乡村绿化宣传资料1500余份,引导和动员500余人次参与乡村绿化认捐、认种、认养活动,发动党员以及外出乡亲、企业等社会力量捐款20余万元,截至3月初完成近6000株苗木种植。

“树苗送下乡,绿意满村庄。”在广州市南沙区驻湛江市徐闻县角尾乡帮镇扶村工作队的发动下,广州市

欣南信息科技有限公司为角尾乡捐赠芒果树苗310棵,并与徐闻县税务局党员、角尾乡驻上寮村工作组、上寮村的干部群众等30多人共同进行植树活动,种下了绿色希望。

今年春节前后,清远英德市西牛镇镇村党员干部共走访外出乡亲130人,发动13个村(社区)召开外出乡亲座谈会、“雁归”大学生座谈会,动员其参与乡村绿化。同时广泛开展“网格筑绿”“我为家乡种棵树”活动,累计种植绿化苗木7000多棵,在全镇范围内营造出浓厚的人人爱绿植绿护绿兴绿氛围。



■广铁集团青年团员为清远市清新区龙颈镇壮大“广铁青年林”。